

壽光縣志卷之一

總記

昔縣志開端首列制詔敕諭在君主時代所以尊王章紀國恩也
民國創造以三民主義表示正軌先覺覺世牖民國是定於一尊
革命之義大矣哉

先總理遺囑政府厲行新生活凡屬國民所宜念茲在茲永矢弗
諼謹列卷首俾資讀法黨部組織在訓政之期負指導之責并專
載以崇千古未有之創制至本邑國民黨史及烈士之殉國者附
焉昭茲來許可以興已

總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民衆及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥現在革命尙未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫徹最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

新生活要義

今國民政府頒布新生活運動宣傳綱要及推廣新生活運動宣

傳大綱其中要義云全國國民生活形態的良否是國家或民族興亡的關鍵現在社會上都忘了古聖賢所說的禮義廉恥遂失生活正軌長此以往國家地位民族生命必無以自存於現代禮可以遏亂義可以止暴廉可以弭貪恥可以防盜人之所以異於禽獸無他就是要明禮義知廉恥人人要知道整潔簡樸的生活就是合乎禮義廉恥的生活此外並無別的方法前清曾左諸公於治軍之暇能注意糾正當時社會的生活於個人推及於左右由左右推及於鄉黨由鄉黨推及於社會輾轉誘導蔚成風氣民國之初人心頗爲振作嗣後革命勢力日漸衰微禮義不明廉恥

不講迨至北伐成功全國非無朝氣但是根本不固故態復萌時
至今日萎靡的氣習荒淫的囂風浸透於社會若任其自然不事
更張勢必流於自然淘汰之列新生活運動的意義卽是就吾人
日常的生活去瑕取瑜除舊布新謀創造一種新生活要知人類
生活的本質不徒在物質方面若只有物質的生活便是古人所
說的逸居而無教則近於禽獸了所以我們今日的問題並不只
是充實物質而尤在培養道德我們要知道中華民族能數千年
雄峙於東亞大陸決非偶然必定有特具的民族品性和建國精
神昔 先總理昭示吾人要復興民族必須先恢復固有的道德

去發揮中華民族的精神今蔣委員長又以禮義廉恥四字指示吾人須知這四字出於管子牧民篇四維章五代時馮道又爲之充其說曾云禮義廉恥國之四維四維不張國乃滅亡善乎管子之言也禮義爲治人之大法廉恥爲立人之大節無禮無義不廉不恥則禍亂敗亡無所不至由此可見古人對於這四字是何等重視禮是處人接物的態度亦是個人修養的準則義者事之宜凡事義所當爲的就當奮力以赴義所不許的就不應稍存妄念廉就是不貪得不苟取聲色貨利最易誘人若不能廉潔自持則蠅營狗苟貪贓枉法什麼事都可以做出來恥就是明白恥辱的

意思語云知恥近乎勇所以天下惟有恥的人才能明是非別邪正才能有真正美德善行古今中外莫能外此這是什麼緣故呢修身是做人的根本大學所謂身修而後家齊家齊而後國治國治而後天下平古與今是一個道理我國自前清末葉以來一般人士都從事於維新運動但是數十年來所得的結果其最顯著的只是學會外國人的飲食起居服飾等皮毛的習尚至於中國固有的道德風紀都完全掃地以致士習頹廢人慾橫流民族精神消沈已極推其原因實由於國人誤解維新之說馴至流爲一個沒有禮義廉恥的社會沒有禮義廉恥的社會如何能組成個

全的國家呢今日中國積弊太深每有新運動的發生往往爲推行者所誤或視爲具文或始勤終怠所以現在新生活運動開始希望政府各機關人員切實做起上以此督下下以此互勉積極推行以期樹立楷模並同時領導他方上做起予以勸導和獎勵又希望各界領袖是一般民衆所瞻仰而效法的果能以身作則必能推動全國國民共同覺悟奮發語云君子之德風小人之德草就是這個道理更希望智識份子關於新生活運動的推行應負指導的責任尤其是負有教育責任的人員時時以新生活運動的意義曉諭學生以期潛移默化養成新生活的習慣而爲將

來的新國民在中國目前環境之下智識份子對此種運動所負的責任特別重大是應特別努力肩起這個責任來

按新生活運動宣傳綱要及推廣新生活運動宣傳大綱印有專本風行全國茲謹錄其精要者如左以前閱者壽光新生活運動促進會民國二十三年六月成立縣長宋憲章爲委員長嗣改爲指導員分調查設計推行三股自成立至今運動宣傳竭力進行惟頹波已逝澆風難挽宜思移風易俗在精神不在儀式也

黨務組織

中華民國八年奉令國民黨改爲中國國民黨斯時壽光黨員迭經數年來軍閥摧折之餘同志寥寥迨十三年始在城西辛家莊成立第一區分部在馬莊成立第二區分部範圍尙狹十六年國民革命軍出師北伐成功國民政府以黨治國而本縣黨務乃蹶而復振十七年魯督張宗昌失敗山東省黨部派委來縣督促進行廢曆三月十六日本黨運動地方軍隊光復一邑縣知事賈月印素與本黨齟齬託故潛逃旋經軍隊追回囚繫之組織臨時縣政維持會是爲籌備時期之工作自五三慘案發生大局不靖魯東民軍司令邑人劉鎮襄率隊來壽時廣饒已爲匪軍黃鳳岐佔

據黃又東下廢曆六月二十九日邑城陷劉軍退出

詳見大事記

在城

黨員紛紛微服逃走先是黨人奉令赴泰安臨時省黨部登記並由省黨部委本黨辛景張魏履坤陳樂三劉和亭李少文等爲指導委員各員奉委到壽而邑城已荆棘滿地黨部不能存留乃潛往青州設辦事處於甲種農校繼因益都劉振標握持兵柄視黨人如芒刺在背又移辦事處於臨淄而臨淄軍人亦對於黨人不滿不得已又相率離淄以避其鋒及全縣黨員登記證發下乃召集同志在城西鮑家莊子開會舉辛景張呂星經陳樂三牟鴻文劉紹亭爲執行委員鮑蘭蕙爲監察委員十八年廢曆三月初陸

軍獨立第二旅旅長孫殿英入城旋往平度四月初三日忽有任應岐部張志誠乘城防空虛糾率匪軍二千餘人闖入城內搶掠七晝夜慘不忍睹

詳見大事記

一時黨員咸匿跡鄉間以圖存亂平假

大東門裏民房恢復黨務工作宣傳先總理三民主義啓牖民智經營擘畫不辭艱苦是爲第一屆黨務執監委員會自是黨務公開同志努力進行忽與孫軍發生意見遂由紀臺遷移於青州是年十月孫軍全部開拔復回城在縣立中學設辦事處一時民衆團體相繼成立仍以黨員不足法定數奉令改爲區執監委員會又因其他關係全體委員奉令撤職委陳樂三呂星經牟鴻文爲

整理委員是時全國國民會議代表行將選舉奈因民衆團體未臻完備致失選舉資格二十年七月陳樂三調省改委辛景張爲整理委員是年十月奉令將區分部改選並召集全縣黨員依法選舉是爲第二屆執監委員會辛景張劉芳亭王鶴齡當選爲執行委員劉煥文當選爲監察委員二十二年春又奉省令改選是爲第三屆執監委員會辛景張呂星經牟鴻文當選爲執行委員劉芳亭當選爲監察委員自被選任事以來領導民衆遵奉總理遺教及新生活宣傳大綱謀一邑之幸福蓋十年來黨史之大略

如此

黨部
來稿

黨史經過

壽光黨務歷史分爲三時期在清季曰同盟會民國二年曰國民黨八年曰中國國民黨在同盟會時代邑人任象益首先鼓吹革命清光緒二十八年創辦縣立鄉立高初兩等學堂師範學堂巡警學堂此爲全縣黨務發萌之始各校先後成立象益對青年學子時時講述同盟會宗旨及闡揚革命教育精神於是革命思潮漸次高漲是時本縣議設同盟會本部而風聲所播被青州府知府勒令解散後在青州中學設立機關提倡革命事聞山東巡撫某搜捕黨人甚厲又無形消弭宣統辛亥武昌起義各會員紛紛